

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS, 2. — Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT 29. — Teif. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 31 Octubre de 1941

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIX.— Núm. 14768

EL CAUDILLO PRESIDE LA FIESTA DE "AUXILIO SOCIAL,"

Como en todas partes de España, recordó ayer, conmemorándolo solemnemente, "Auxilio Social" el quinto aniversario de su creación. Más solemnemente allí que en otras capitales españolas, puesto que tuvo la honra de que el acto magno de la conmemoración fuera personalmente presidido por el Jefe del Estado.

Y concurren asimismo el Ministro Secretario del Partido y el de Gobernación, llevando en sí la delegación del Gobierno, así como los Delegados Nacionales de Auxilio Social y de la Sección Femenina que eran la expresión de los organismos de la Falange.

Como representante del espíritu católico que informa todos los actos de la España nueva, estuvo también presente el Nuncio de S. S. que es a la vez el Decano del Cuerpo Diplomático.

España, pues, en sus dos grandes aspectos de entidad estatal y de organización política; la fe inmensa que es orgullo del pueblo español y la mirada del mundo, coadyuvaron a la brillantez de la inauguración del Hogar para niños que lleva el nombre del Generalísimo y que fué abierto al servicio en Carabanchel.

He aquí una nueva prueba de la intensidad de labor que viene realizando la benemérita institución, que es amor para todos, fervor patriótico y caridad inacabable. Y he aquí también una demostración más de cómo el Jefe del Estado que lo es también de la Falange tiene puesto su más fervoroso entusiasmo en el desenvolvimiento de una obra que es honor y puede ser orgullo de España.

Como en la formidable batalla de nuestra Cruzada puso el Generalísimo su ciencia militar hasta forjar la victoria; como en la reconstrucción de los daños originados por la guerra pone un empeño, que le ha llevado a patrocinar personalmente pueblos y más pueblos; como en el restablecimiento político nacional vela incansablemente para que sean las leyes justas y paternales, así también quiere contribuir con su aliento, con su consejo y con su presencia a la obra de Auxilio Social, que vale tanto como una magna lucha para reconstruir al pueblo dándole medios de subsistir cuando es menesteroso, dándole medios para luchar contra las enfermedades que le atacan, dándole en fin un amparo cariñoso que haga de los niños de ahora seres robustos que lleven en las venas sangre poderosa que obre en mejoramiento de la raza y lleven en el espíritu ideales capaces de levantarla hasta los elevados destinos que ha de colmar brillantemente en el concierto universal de las naciones.

Destaquemos jubilosamente el hecho que es, en el fondo, la más bella cristalización de la unión fecunda que existe, y va creciendo por momentos entre España y su Gobierno, entre el pueblo español y el Jefe de su Estado.

EN DEFENSA DEL PUEBLO

DELITO LA LEY

gravísimo es el de la ocultación de mercancías, como lo es también el de elevar los precios e inconsideradamente.

La vida española no puede ser torpedeada por infames egoísmos que son la expresión de un patriotismo que que cae de lleno en el centro de la sanción de las leyes y ha de ser a la vez vista con indignación por el pueblo que es el que sufre las dolorosas consecuencias.

POR DEBER DE PATRIOTISMO, PARA COOPERAR CON ELLO A LA RECONSTRUCCIÓN DEL PAÍS, PARA AYUDAR A LA DIFÍCIL LABOR QUE HA EMPRENDIDO Y LLEVA A TERMINO SIN TITUBEOS EL GOBIERNO DEL CAUDILLO, TODA ESPAÑA IMPONDRÁ EL CUMPLIMIENTO DE LA LEY.

UNA REVISION GLORIOSA LA OBRA DE PILAR MONTANER DE SUREDA

La primera consideración que sugiere la Exposición de Pilar Montaner de Sureda, próxima a ser clausurada en el "Círculo de Bellas Artes", es la singular afirmación de su vitalidad. La casi totalidad de la obra expuesta—(1910-41)—mantiene un valor actualísimo y sigue hablando a nuestra sensibilidad con inefable acento. La obra de Pilar Montaner fausticamente ha vencido al tiempo, después de afirmar su mérito en larga cuarentena.

A Pilar Montaner que es todavía una pintora sin crítica, en lo que tiene esta de vaticinio y de afirmación de los valores impercederos, un crítico de arte, José Francés, le señaló como precedentes inmediatos a tres "impresionistas" ya envejecidos y alejados de nuestro espíritu: Monet, Pissarro y Sisley. Pudo citar otro antecedente, tal vez más exacto que los anteriores: Sorolla. No hay que perder de vista que todos ellos coincidieron en un objetivo de combate que prestó a su obra unidad de movimiento; tuvieron, en cierta forma, una finalidad común. A costa de su personalidad—de su singularidad—enfocaron sus esfuerzos a un afán colectivo. El "impresionismo", considerado como movimiento, ha revestido por la pintura una importancia excepcional; pero, aparte de Renoir y de Gauguin, y tal vez de Van Gogh—ortodoxamente los menos "impresionistas"—apenas si ha dejado otros nombres que quedan sobrevivir gloriosamente. Como nuestro Sorolla, Monet, Pissarro y Sisley, ya no son—ni aún técnicamente—pues sus pinturas se han ennegrecido—pintores de la luz. Una visita al Museo de Luxemburgo deja hoy una penosa impresión de caducidad. Los que fueron sus "problemas" han sido superados, y los límites que un tiempo parecieron inmovilistas se quebraron en frías evasiones. El último de los "impresionistas"—al que nunca se cataloga como tal a pesar de ser el que resolvió los últimos "problemas" luminosos—fue el delicuescente Herman Anglada Camarasa. Este nombre glorioso cierra un ciclo de pintura fecunda y combatida.

No sabemos hasta qué punto se puede clasificar a Pilar Montaner entre los "impresionistas". Tiene de común con ellos la "exaltación de la luz"—el pleno ser—pero lo que en Pissarro y Sisley, por ejemplo, era una simple cuestión técnica, para Pilar Montaner es algo de un orden superior: un auténtico elemento lírico, un motivo para una orquestación sinfónica de la luz. Esto mismo pudo atribuirse un tiempo, falsamente, a Monet, olvidando que en este el valor técnico supera en mucho a su valor emocional, hartó precario. La servidumbre técnica—el "impresionismo" tuvo también sus dogmas rígidos, como los tuvo el "neo-clasicismo" y como los tiene actualmente el "superrrealismo", aunque no se concreten en doctrina escrita y se limiten a tácticas consignadas—ahogó en él todo pleno impulso lírico. Tal como uno la ha interpretado, lo que acontece a Pilar Montaner, que es una pintora en carne viva, en la que el oficio no es nunca lo substancial y que llega a sacrificar en sus líricas fugas, lúcidas y controladas, a la espontaneidad y a la gracia: a la "expresión". Apenas si existen en ella turbulencias románticas o morbosos delirios, aunque, en el tema de los olivos, la ronde el peligro maléficamente. El demonio se esconde tras los troncos tinturados, entretejiéndose su sombra, grata a Rubén, el cartujo rebelde expulsado del silencio. Esto tal vez alejó excesivamente de su lado al pio y cauto Octavio de Romera.

Los paisajes de Pilar Montaner, casi sin excepción, aparte de su valor, estrictamente pictórico, tienen otro valor que podríamos llamar musical. Desde el célebre poema del pequeño Rimbaud—que no incurriremos en la fácil pedantería de citar nuevamente—puede decirse que ha degenerado en tópico la investigación de las inefables correspondencias entre los sonidos y los colores, entre la música y la luz. Pero, donde esto se comprende mejor y se hace evidente poética es ante la obra de Pilar Montaner de Sureda, cuya enorme potencialidad sucesiva puede decirse que ha crecido con el tiempo.

Se ha dicho que Pilar Montaner es una pintora sin crítica. ¿Y Rubén? ¿Y Ors.? No hay que olvidar que Rubén, como

buen indio, sentíase igualmente subyugado por las auténticas joyas y por la mas innoble bisutería. Sus manos taumaturgicas convertían el vidrio en diamante, cierto; pero sus ojos delirantes—aquellos ojos que palpaban de centeauros—las mas augustas soledades—no tenían una mirada lúcida y certera. No era, ciertamente, ni un mediano crítico. A Pilar Montaner casi llegó a estigmatizarla creyéndole el tópico: "Los olivos que tu Pilar pintó...". Y Pilar había hecho algo más que proyectar sobre un mundo fantasmagórico de formas vegetales y formas de un fantasmagórico mundo animal. Con todo y ser el tema de los olivos lo más conocido de su labor, no es—y Ors tuvo, a tiempo la intuición de ello—lo que ha de dar memoria impercedera a su nombre. Si algo ha envejecido en la obra de Pilar—paralelamente a los nacarados cisnes de Rubén—es precisamente los cuadros de olivos, cuya solemne y magistral escenografía los aleja de nuestro espíritu: "El Donor Humano", "El Decapitado".

Nuestro primero y único crítico de pintura, Eugenio O'Gris, como hemos anotado, tuvo la intuición de lo que el tiempo ha evidenciado: la temporalidad del aspecto de Pilar exaltado por Rubén. Aunque su valoración es tímida y cauta—y tal vez coaccionada por razones de cortesía—afirma su preferencia por la restante labor de la pintora. Nuestro pequeño Goethe en



TEMAS LITERARIOS

NAVIDAD JUNTO AL PUERTO

COLABORACION ESPECIAL PARA "LA ULTIMA HORA."

El encanto ingenuo y sencillo de la Navidad ha sido tema fecundo para la poesía en todos los tiempos. Desde la emoción religiosa de la Misa del Gallo con sus dulces recogimientos y sus evocadores vilancicos hasta la alegría jaranera de las calles desbordadas del hervor pujante de las muchedumbres en fiesta, pasando por la nota cálida y tierna de la familia reunida y anhelo en el viejo hogar, brindaron ocasión propicia para despertar felicísimos comentarios llenos de una sutil unión poética y de una cordial emoción lírica. Pocos poetas habrá que hayan resistido a la agradable tentación, y un paciente antólogo habría de suministrar muchas horas para lograr reunir siquiera una incompleta y mediana aporación del tema.

Esta dificultad de un estudio total y adecuado permite imaginar, no sólo la cantidad crecidiísima de las composiciones inspiradas y escritas sobre la gran fiesta cristiana, si que también la diversidad de las mismas en el doble orden de la calidad y del punto de enfoque del poeta. Es indudable que hallaríamos fácilmente una parte de la producción en torno al tema que merecerá nuestro voto claramente definido: alguna, nuestra repulsa, y otra, nuestro manifiesto desdén, si observamos la calidad a veces bastantemente inferior a la grandeza del asunto. Frente a ésta se aprecia, en cambio, por dura ley de contraste y afortunadamente muy nutrida, la magnífica inspiración de nuestros grandes Maestros.

Otro tanto ocurre si analizamos la proyección sentimental del poeta, quizás más patente aquí que en la calidad, pues, salvando honrosas excepciones, entre las que reclama citación inmediata el bello "Retablo de la Natividad del Señor" de Luis

LA VICTORIA SOBRE EL TIEMPO. LOS PRECEDENTES. MONET, PISSARRO, SISLEY. LA CADUCIDAD DE LOS "IMPRESIONISTAS". POSICION DE PILAR MONTANER ANTE LA NATURALEZA. LOS PRIMARIOS VALORES EMOCIONALES Y LOS SECUNDARIOS VALORES TECNICOS. RIMBAUD, DE NUEVO. LA CRITICA ANTE PILAR MONTANER. LA PRETERITA CAUTELA DE EUGENIO O'GRIS. EL DEMONIO TRAS LOS OLIVOS. EL PUENTE DE LOS SUSPIROS, LA ALHAMBRA, LAS GRUTAS DEL DRAC...

aquel tiempo, era fiel hasta el sacrificio a su concepción "terresna" de la vida. Su criterio tal vez se haya flexibilizado bastante y no encontraría ya tantas reservas mentales que oponer ni tan rígidos límites en sus dogmas.

Otros ingenios de menor talla y de más breve vuelo se han ocupado de la obra de Pilar Montaner. Se ha llegado a decir que en sus pinturas "se oye el viento sonoro y se ve el vuelo argentino de las Oceanidas". Peccado de los olivos de Pilar, como de todo fácil excitante de la imaginación—el Puente de los Suspiros, la Alhambra, las grutas del "Drac"—es haber sugerido inabarcables bohemias más o menos líricas. Menos mal que todos los motivos aludidos, en su intrínseca belleza, encuentran la propia redención.

No es de suponer que Pilar Montaner, gloriosamente imbuída por la contrastación de su valor en esta Exposición homenaje del "Círculo de Bellas Artes", vuelva al silencio y a la clausura. Su obra ya le es, en cierto modo, ajena y debe entregarla, abnegadamente, al público y a la crítica para su conocimiento y debate.

ABASTOS REPARTO

Se hace público para general conocimiento que los próximos días 3, 4 y 5 (lunes, martes y miércoles) se procederá a efectuar un reparto de los siguientes artículos:

BONIATOS, a DOS kilos por persona en cartilla de racionamiento.

JUDIAS, a 1/4 de kilo por id. id.

AZUCAR, a 1/4 de kilo por id. id.

MANTECA, a 1/4 de kilo por id. id.

Las tiendas de Comestibles arancarán el cupón número 26 de la hoja del azúcar y el 26, 27 y 28 de la de varios para los demás artículos y una vez efectuado el reparto los entregará el Sindicato de Comestibles.

Palma 31 Octubre de 1941.
El Gobernador Civil Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes, Pírmado: Luis Rodríguez Miguel.

La almazara

Con el fin de aligerar lo posible la marcha de las almazaras industriales y como complemento de las normas dictadas con fecha 14 del cte., DISPONGO:

Se autoriza a los productores de clases de almazaras para que puedan retirar el aceite obtenido de las cantidades de aceitunas que hayan entregado o entreguen para su mouturación, con las condiciones siguientes:

Las cantidades de aceite que hayan retirado se considerará que las tienen en depósito. Dichas cantidades se expresarán y evaluarán siempre por kilos.

Para hacer el traslado desde la almazara al domicilio o almacén del productor se precisará presentar ante la Alcaldía respectiva declaración del Jefe de la almazara que haya hecho la mouturación, en que conste nombre y domicilio o almacén del interesado, cantidad de aceituna (en kilos) recibidas y cantidad (en kilos) de aceite producido.

La Alcaldía correspondiente a la presentación de dicha declaración extenderá una guía, por triplicado en la que conste nombre de la almazara y situación, nombre del productor, domicilio y sitio en que queda depositado, cantidad de aceite que se quiere transportar, cantidad de aceituna de la que procede dicho aceite y fecha y hora que se vá a efectuar el traslado; entendiéndose que si la guía no tiene bien expresados todos y cada uno de los datos que se indican se considerará que la mercancía circulará sin guía y por lo tanto clandestinamente.

Un elemento de dicha guía acompañará al aceite cuando éste como título de propiedad. Otro elemento se entregará en la almazara y servirá como orden de salida de aceite. El otro elemento se remitirá a la Delegación Provincial del Sindicato del Olivo.

Para poder disponer los productores de las cantidades de aceite que les correspondan como cupo de reserva para su consumo deberán solicitarlo de dicha Delegación Provincial, especificando el nombre y cantidad de cada uno de los que tengan derecho a reserva y acompañando la cartilla a aquellas de racionamiento para hacer las anotaciones necesarias.

Palma de Mallorca 28 de Octubre de 1941.—El Gobernador Civil Jefe de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

eternidad y en el ritmo breve del vilancico.

El puerto tendrá durante su existencia ajetreada y varia resabios de tantas cosas, malas o buenas que llagan en la sentina de los barcos balanceantes en sus aguas. Quizás más de aquellas que de éstas. Pero con el olor natalicio, se purifican sus anhelos y se avivan sus nostalgias de bondad, ha parecer una magnífica seda lírica la bruma pesada del humo del tabaco en el fondo de las tabernas.

Lacomba y Castells lo sorprendieron así. Les trascendió el alborozo de su descubrimiento. Y quisieron contar y cantar, saturados de entusiasmo religioso, con prosa que bien pudiera pasar por verso, sobre la música eterna con que un loco campaneó exalta la Navidad.

Andrés CASASNOVAS

1 DE NOVIEMBRE: CEMENTERIOS HUMILDES

"El hombre volverá a la tierra de la que ha salido, una vez terminada su existencia". (Génesis, cap. 3.º, vers. 19)

Se fué raudo el verano, llevándose en su fuga obligada, días luminosos y noches consteladas. Sobre la tierra seca y negruzca por el triunfo del viejo Beal, ardiente y fogoso cual amor de mujer sefardita o corisquena, cayó en diadas otoñales la lluvia, cual prodiga bendición. Abrieron ansiosos los campos yermos, al ser acariciados, sus entrañas, llegando hasta ellas la semilla de la fecundación.

Al trallazo del viento autumnal, gimiendo asombrados los árboles, arrogantes ayer, mañana lacios. Y el ambiente torna-se adusto, melancólico, en sucesión inacabable de periodos estacionarios que vienen y van. Y al atardecer, en la placidez de la patriarcal campiña, matizada de sensaciones bucólicas, imprugnada de serena, de augusta soledad; cuando las bestias cansinas uncidas al arado dejan de arañar los prados, en los que ruman indolentes las ovejas de égloga, sin danzar en el aire los ruidos profanos de la ciudad alegre y caratulca, es cuando acuden a la memoria, con insistencia flageladora, las nostalgias de nuestras vidas, más o menos truncadas, y el pensamiento obsesivamente en el incierto porvenir, pues está escrito en las Sagradas Escrituras que los hombres se morirán una vez; y nos sacude el "no saber adónde vamos, ni de donde venimos" del poeta poseído del terror del más allá.

Y la mente se obsesiona con una fecha que, anualmente, con más atracción que en otras jornadas de tibias o nulas recordaciones, acapara nuestros pensamientos con el tránsito fugaz de allegados que se fueron para siempre, desvaneciéndose con la materia el espíritu hasta los abismos insondables. ¡Oh, rimas tristes de Bécquer!... ¡Día de Difuntos!... Flores que se marchitan, rezos instintivos, lágrimas circunstanciales, caravanas estrozosas hacia la mansión de Matismán, dios legendario de los muertos...

Dijo, despectivo, Sócrates, ante las pidiadas pro'estas del pueblo: "¿Qué le importa al filósofo que un cuerpo sea presa de las aves o devorado por los peces...?" Y Tertuliano de Cirene, al saber que Lisimaco le amanzaba con hacerle colgar de lo alto de una cruz, exclamaba: "Intimidada a nuestros cortosanos con tales amenazas; a Teodoro le es indiferente que su cuerpo llegue al estado de podre-

dumbre en la tierra o en el aire".

El estoicismo de los filósofos chocó con lo preceptuado en el Génesis, que en calma las aguas protectoras de en laguna Estigia; el hombre se pudrirá al cobijo de la losa de la tierra, dormirá su sueño eterno en las instituciones que fundaron los primeros cristianos y que denominaron con aquella palabra usada por vez primera or Tertuliano, derivación de dormir o descansar.

Al curioso viajero, andariego por voluntad, catador de la frivolidad del turismo cosmopolita, poco o nada le importa la poesía de los cementerios de aldeas, de ermita, de pueblecillo montañés. Su espíritu atrofiado desdeñará con énfasis lo que no aporte en sí ostentación, pompa aburguesada o el calcedescopio rutinario. Visitará, en sus andanzas enfatuadas, caso de tener en ello capricho, los cementerios judíos y la tumba de Absalón, en Jerusalén; el árabe y columna de Pompeyo en Alejandría; las catacumbas de Guajandaria; en México, el Camino Santo de Pisa, la necrópolis de Bolonia, el cementerio de Turin, de colosales dimensiones; el del que fué confesor de Luis XIV, Padre la Chaise, en París; los de Cantón y Macao... Pero en ninguno encontrará la suave emoción, la serena resignación que infiltra como un hechizo el cementerio humilde.

Rindamos el obligado tributo a los difuntos, a nuestros difuntos. Pero a nosotros, discrepadores por convicción de la masa amorfa, nos place reverenciar al cementerio humilde, y refugiarnos, cuando no en presencia, con el atado pensamiento en esas mansiones de rito mi-

moso, olvidadas como la retama del desierto, como el hombre de fraguas, apagadas alejadas de bullangueras influencias de la urbe.

Cementerios olvidados, no lejos de las patriarcales aldeas o virgilianos pueblos; limpios, puleros, de carcomidas tapias, con jardincito modesto, con cipreses casi joviales, oriflomas sacudidos por ósculos de bienandanzas; cementerios que tienen más bien carácter risueño que tético, que nos hacen pensar en muchas cosas, sin pensar en nada concretamente, con la alegría confortante y conformativa de lo justo, lo propio; que expansionan nuestra alma, al socaire de las cruces diminutas y las lápidas gozosamente pueriles; que nos rememoran los años fugaces de la infancia en que, pisando un tapiz de rosa, "cantábamos" una oración, al topar con sus dominios recoletos para que otro día la digan a nuestra memoria... Cementerios de ermita, que son la celda privilegiada... Cementerios que aegen nuestros sueños, soñan del despiertos, que nos hacen elevar al cielo los ojos claros, serenos, compliendo con los del madrigal famoso...

Si pudiéramos escoger, al igual que el alma que ha encontrado reposo al abrigo de un cementerio humilde, el cuerpo descansaría en verdadera paz, tal como uno la ha interpretado, durmiendo el sueño perenne al arullo de sus risueños cipreses, y en la tierra misma que cobija a los que no tuvieron ansias, a los de nimias ilusiones colmadas, que fueron resignados, dichosos, humildes como nosotros...

José VIDAL ISERN



EL MENSAJE DEL FUHRER A SUS SOLDADOS.—En una pausa del combate en Este, el Sargento lee a los soldados el mensaje de su Führer.—(Foto Presamundo)

D. Antonio Palmer Pujol

Ha fallecido a la edad de 15 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Guillermo y D.ª María, hermana Francisca, hermano Gabriel, tíos, tías, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana sábado a las once y media y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el próximo martes día 4, a las diez, en la Parroquia de la Inmaculada Concepción de Santa Catalina.

Casa mortuoria: Calle Bayarte n.º 34, Santa Catalina. No se invita particularmente. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias.

INFORMACIONES

Commemoración de los Fieles Difuntos

Con motivo de coincidir en sábado la festividad de Todos los Santos, la que tradicionalmente se efectuaba en el Cementerio de esta Ciudad dicho día tendrá lugar este año el domingo día 2 por celebrarse la conmemoración de los fieles difuntos el próximo lunes día 3.

Gobierno Civil BICICLETAS

Habida cuenta de la cantidad de esta clase de vehículo popular que es hurtada diariamente, seguramente por la actual escasez de neumáticos, cámaras y tubulares, así como diversas piezas cuya falta en el Mercado es de todos conocida por las actuales circunstancias internacionales, muchos de cuyos hurtos son casi favorecidos por los propietarios, toda vez que las dejan abandonadas en la vía pública, haciéndose extraordinariamente difícil la búsqueda del vehículo desaparecido, muchos de los cuales son hallados en descampado faltando ruedas, manillares, cadenas, etcétera, se hace saber que a partir del próximo día DIEZ DE NOVIEMBRE, del presente año, por las fuerzas dependientes de este Gobierno Civil de Policía, Guardia Armada, Guardia Civil, Guardia Municipal, Guardas Jurados etc., se procederá a la detención de todo individuo que circule en bicicleta que no vaya provisto de la imprescindible placa de licencia y recibo acreditativo de la misma expedido a nombre de su conductor, el que, igualmente será portador de la factura o recibo, extendido en forma legal a su nombre, previniéndose que no se admitirá nunca ladina culpa de que el vehículo sea prestado, procediéndose igualmente, a la incautación de la bicicleta de referencia, falta de todos o algunos de los mencionados requisitos.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca 31 octubre de 1941. El Gobernador Civil, Luis Rodríguez Miguel.



Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Supresión de algunos trenes

Por falta de los materiales necesarios para reparar las locomotoras actualmente en servicio, esta Compañía se ve en la necesidad de suprimir, de momento, la circulación de los siguientes trenes: N.º 1.—Que sale de Manacor para Palma a las 5.5. N.º 13.—Que sale de Inca para Palma a las 17. N.º 8.—Que sale de Palma para Inca a las 13.45. N.º 16.—Que sale de Palma para Manacor a las 18.30. A dicha hora (las 18.30) saldrá el tren de Palma a La Puebla, por lo que la supresión anunciada afecta solamente a las poblaciones de Sineu, San Juan, Petra y Manacor. Palma 31 de Octubre de 1941. LA DIRECCION

Lechero castigado

El Sr. Alcalde ha manifestado a los periodistas que había sido denunciado un establecimiento dedicado a la venta de leche cuyo líquido pudo comprarse contenta agua.

Conforme lo dispone la Superioridad, la referida denuncia ha pasado a la Fiscalía de Tassas.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido el siguiente:

ENTRADAS.— Procedente de Barcelona, con pasaje, carga general y correspondencia, la motonave «Ciudad de Palma».

Procedente de Castellón, el pailebot de matrícula española, «Patrio Sala», con efectos.

Procedente de Porto Cristo con lastre, el velero español, «Virgen Dolores».

SALIDAS.— Para Alicante, la motonave «J. J. Sista», con pasaje, carga y correspondencia.

DESPACHADOS.— Lo han sido: Para la ciudad condal, con salida esta misma noche, la motonave «Ciudad de Palma» con pasaje.

BUQUES ESPERADOS.— Mañana regresará de su viaje a Valencia, el vapor «Mallorca» con pasaje.

NOTICIAS VARIAS.— Ayer llegó de Barcelona, en cuyo puerto ha sido objeto de limpieza de fondos, el vapor «Mallorca» gen do destinado a cubrir la línea de Palma-Valencia y viceversa.

Cupon del ciego

Sorteo de 31 Octubre 1941. Primer premio de 25 ptas. al núm. 66.

Premios de 250 ptas. a los números 166, 266, 366, 466, 566, 666, 766, 866 y 966.

Tesorería de Hacienda

PAGO DE CONTRIBUCIONES

A continuación damos el itinerario de los días en que durante el cuarto trimestre, estará abierta la cobranza en período voluntario de las Contribuciones correspondientes a dicho trimestre, en cada uno de los pueblos de esta provincia, que de conformidad con lo preceptuado en el artículo 65 del vigente Estatuto de Re-caudación, se anuncia en el Boletín Oficial de esta provincia.

ZONA DE PALMA

Alcaldía del día 7 al 8 inclusive de Noviembre.— Andraitx 10 al 15.— Buñola 5 al 6.— Bahabufar el 6.— Calviá 15 y 19.— Espor las 27 y 28.— Estallicachs el 12.— Forcalutx el 11.— Lluchmajor del 6 al 10.— Marratxí 5 y 6.— Puigpunent el 11.— Santa Eugenia el 4.— Santa María el 4.— Sóller 10 al 13.— Deyá el 3.— Valldemosa el 4.

ZONA DE INCA

Alaró el día 4 de Noviembre.— Alcaldía 7 al 8.— Binisalem 9 y 10.— Búger el 14.— Campanet 18 a. 19.— Costitx el 21.— Consell el 5.— Lloseta el 7.— Llubí el 10.— María de la Salud 14 y 15.— Manacor del Valle el 6.— Muro 14 al 16.— Pellença 4 al 6.— La Puebla 6 al 8.— Sancellas 14 y 15.— Santa Margarita 6 y 7.— Selva 3 y 4.— Sineu 11 y 12.— Lloret de Vista Alegre el 4.— Escorca el 16.

ZONA DE MANACOR

Artá del 9 al 10 de Noviembre.— Campos 12 al 14.— Capdepera 11 y 12.— Felanitx 13 al 22.— Montuiri 3 y 4.— Petra 6 y 7.— Porreres 18 al 20.— San Juan 10 y 11.— Santanyá 6 al 8.— San Llorenz 13 y 14.— Son Servera 17 y 18.— Villafraha el 28.

ZONA DE MENORCA

A Mayor del día 14 al 16 de Noviembre.— Ciudadela 22 al 25.— Ferrerías 8 y 9.— Mercaderes 8 y 9.— San Luis 11 y 12.— Villacarlos 13 y 14.

ZONA DE IBIZA

Formentera del 22 al 24 de Noviembre.— San Antonio 5 y 7.— San José 12 al 14.— San Juan Bautista 26 al 28.— Santa Eulalia 19 al 21.

En las capitales de Zona: Palma, Inca, Manacor, Mahón e Ibiza, estará abierta la cobranza en período voluntario desde el día primero de Noviembre hasta el diez de Diciembre, ambos inclusive.

Los contribuyentes correspondientes a los pueblos podrán satisfacer sus recibos independientemente de los días señalados anteriormente, en las capitales

Notas del Carnet

PERSONALES

Han sido ascendidos los Agentes de Policía don Francisco Enseñat, don Gabriel Mora, don José Rosselló y don Antonio Coovello.

* Con el nacimiento de un hermoso niño que se llamará Guillermo han visto aumentado su hogar los esposos don José Vidal Fiol, Juez de Primera Instancia y Capitán Jurídico y doña Josefa Andreu Alcover.

* En las oposiciones celebradas en Madrid ha obtenido con brillante puntuación plaza de Catedrático de Filosofía del Instituto de Enseñanza Media don José Font Trias.

* Ha sido nombrada Delegada Provincial de Falangia Femenina la señorita Encarnación Rocha.

DE VIAJE

En el vapor correo de Valencia embarcó anoche la distinguida señorita Francisca Ferrer Gisbert.

* Después de asistir a las jornadas de Oración y Estudio de A. C. celebradas en Madrid, han regresado las señoritas Margarita Bauzá, Antonita Villalonga y doña Margarita Casanovas.

* De Barcelona han llegado hoy el Director del Crédito Balear don José Espina; don Pedro Jover, Interventor de Fondos del Ayuntamiento de Palma; doña Isabel Sureda Fortuny; doña María Cotner y de Veri; don Enrique Fortuny; doña Amparo Bauzá de Fortuny y don Guillermo Anguera.

NECROLOGICA

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta ciudad, a los 15 años de edad don Antonio Palmer Pujol.

Su muerte causará sincero pesar a cuantos le conocían pues su bondad y simpatía le habían captado el afecto de todos.

D. E. P. el malogrado joven. A todos sus familiares y en particular a sus padres don Guillermo Palmer y doña María Pujol y a sus hermanos Francisca y Gabriel, enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar el rudo golpe que les aflige.



La devoción del Perpetuo Socorro

Conmemorándose en el presente año el 75.º aniversario de la Restauración del Culto público del Cuadro Milagroso de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, desea este Secretariado de su nombre en España, adquirir cuantas noticias haya de Culto referente a esta Virgen y archivarlas en su antigua y copioso fichero.

Vivamente agradeceremos a todos los Sres. Sacerdotes, Directores, Presidentes y Devotos en general, tengan la bondad de remitirnos todos los informes por mínimos que les parezcan, a no ser que ya los hubiesen mandado. Las señas: Secretariado de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; Calle de Manuel Silvela, 14, Madrid.

Juventud Antoniana

La Pia Unión y Srtas. de la Juventud Antoniana, tendrán Misa de Comunión General domingo a las 8 y media con plática por el P. Atanasio.

COMPRARIA automóviles y camionones, ofertas por escrito indicando marca, fuerza, tipo, matrícula y precios a Sr. G. Aparicio de Correos 324, Palma.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santoral.— La Festividad de Todos los Santos.—San Benigno, pbro.—I. P. en la Catedral.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Asilo de las Misionas por los bienhechores difuntos. A las 7 Exposición del Santísimo. Por la noche, Rosario, piadoso ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.— En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se solemnizará la festividad de Todos los Santos, a las 9 y media Prima, Tercia, Procesión claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Catedral el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En las Parroquiales se celebrará solemne fiesta dedicada a Todos los Santos. Por la mañana a las 10 Tercia cantada y Misa

mayor con sermón sobre la festividad del día.

En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Por la tarde a las 4 y media rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. don Jorge Comany y rezo del Salterio de difuntos.

Visita.—A la Virgen del Amor Hermoso en los SS. CC.

De Teatros

PRINCIPAL

Cuando nuestro periódico circule, habrá tenido lugar el debut de la compañía de comedias que dirige—siendo su primer actor—Juan Orduña. Se presenta con el formidable estreno de «Los ladrones somos gente honrada», la obra de Jardiel Poncela que ha batido en estos últimos tiempos el record de los éxitos.

Por la noche se dará la segunda representación de la misma obra.

LIRICO

Es lamentable que los directores artísticos no pesen y calculen las posibilidades de las obras que anuncian en estreno.

La obra, carente de interés en su desarrollo y musicalizada sin pena ni gloria por Franz Lehar, no solamente «no entró» en el público, sino que le desagradó de manera indisputable. Y cuando una pieza teatral no tiene en sí misma nada absolutamente que pueda atraer, no valen esfuerzos de actores ni deseo de triunfar, porque «va al cesto» con todas las de la ley.

Y luego el error de la dirección artística de la compañía puede muy a menudo sufrir el Teatro, que en ello no tiene arte ni parte.

Tales son las consideraciones únicas que nos sugiere el estreno de «Judith», que bien pudiéramos no haber tenido que presenciar.

Esta noche a las nueve y treinta se ofrece al público un programa magnífico: la zarzuela en un acto «Molinos de Viento» en la que tan gran éxito obtiene Luis Sagi Vela y la zarzuela en dos actos del maestro Serrano «La Dolores».

Para mañana sábado se anuncian dos grandes funciones.

La de la tarde dada su duración empezará a las cuatro y media de la tarde y se pondrán en escena las zarzuelas en un acto «La Gran Via», «Molinos de Viento» y «El Duó de la Cigüeña».

Por la noche a las nueve y media la zarzuela en tres actos «Luisa Fernanda» en la que tan clamoroso éxito obtiene Luis Sagi Vela, acompañándole en el reparto Matilde Vázquez, la Sra. Aracens y el tenor Guijaró.

El domingo despedida de la Compañía.

BALEAR

Seguirán hasta el próximo lunes las proyecciones de «Pilar Guerra», la interesante cinta nacional que tan del agrado del público ha sido.

Para el martes prepara el Balear un estreno que será visto con más que agrado; con verdadero entusiasmo. Se trata de una nueva producción cuyo intérprete principal es Antonio Vico, el notabilísimo actor que ha tomado puesto en primera fila entre los cómicos de la pantalla. Se titula la cinta «El difunto es un vivo» y es una de las producciones más divertidas que hayan podido verse. No cesa un momento la risa durante toda su proyección, y todo su argumento puede condensarse en esta frase que hay que pensarla tres veces antes de ponerla en claro: «Un vivo que conquista a la mujer de un muerto que es el mismo vivo». ¿Qué tal... Pues, la reír!

MODERNO

Se proyectan «El rey que rabió» y «La casa encantada».

RIALTO

«Una aventura de Jim Baxter» es toda una atracción: un disparate divertidísimo sin complicaciones argumentales, sin maravillas de interpretación, pero que entretiene al público. Y como está es lo que se pretendía, ya esto todo.

BORN

Juntamente con «Grandes noticias», la última producción que ha hecho Mauricio Chevalier, se proyecta la bellísima cinta de Eleanor Powell y James Stewart «Nacida para la danza», constituyéndose así un programa que encierra merecimientos para que el público acuda a pasar un buen rato en el Cine Born.

ASTORIA

La lindísima producción de Walter Disney «Blanca Nieves y los siete enanitos» sigue triunfando en el Astoria, que diariamente concentran en sus localidades a nuestro público, en especial a los niños para quienes especialmente ha sido hecha la película.

ACTUALIDADES

Continúan las producciones cómicas, los noticiarios y el siem-

La Dirección de la Entidad La Funeraria Lloret

Pone en conocimiento de los Señores Socios: Que en sufragio del alma de los Sres. Asociados fallecidos, QUE EN PAZ DESCANSEN, el próximo lunes día 3 en conmemoración de los Fieles Difuntos se celebrarán Días mediante misas a partir de las 8 hasta las 10 inclusive en la Capilla de la Entidad sita en la VÍA DE LA CONSOLACION del Cementerio Católico Municipal de esta Ciudad.

EL DIRECTOR-GERENTE, José Lloret.

pre interés, ningún reportaje de la guerra en Rusia.

SALON MALLORCA

La Juventud Antoniana ha dado su cine, el Salón Mallorca, de un magnífico aparato Óptico Sencronico de modelo modernísimo, el cual será mañana estrenado en la función anunciada.

Como siempre, se ha tenido cuidado especialísimo en la elección de las películas, a fin de que los niños puedan tener un rato de expansión y de divertimento.

PROGRESO

Hoy y mañana se proyectan en el Progreso «Grandes noticias», con Mauricio Chevalier, y «El Angel Negro» con James Stewart. El sábado cambiará el programa, proyectando juntamente con «El Angel Negro», la magna cinta nacional «Pilar Guerra», que continuará también en el cartel el domingo.

OPERA EN EL LIRICO

Están ya ultimados todos los detalles para la temporada de ópera que ha de celebrarse en este teatro, temporada que podremos anticipar constituirá un verdadero acontecimiento y que el elenco artístico es, tal vez el mayor que se ha ofrecido al público en estos últimos años.

Figuran en cabecera de cartel dos verdaderas cantantes de fama, y el público tendrá ocasión de deleitarse con las excepcionales facultades de la diva italiana Fernanda Basile con la no menos espléndida voz de la diva española María Espinal.

Difícilmente en teatro alguno podrán presentarse al mismo tiempo dos figuras líricas de tanto prestigio y tanta valía como son Fernanda Basile y María Espinal, dos nombres de fama mundial y cuyo contrato se disputan todas las Empresas.

Al lado de ellas dos figuras otros artistas de gran valía, como son los tenores Salvatore Romano el gran intérprete de «La Bohème» y «Rigoletto» Giovanni Assante que encarnará el Conte d'Almaviva y nuestro paisano Juan Nadal a cuyo cargo correrán las partituras de Lucia y «Traviata».

Nota curiosa, y de verdadero interés para el público lo constituye en esta breve temporada la presentación de Marcos Redondo: El gran cantante que con tantas simpatías cuenta en Palma ha vuelto al género de donde procedía y reina aquí verdadera expectación para conocer su labor en «Traviata», Barbero» y «Rigoletto» de la cual hace grandes elogios la prensa de Barcelona.

En el elenco figuran también Raimundo Torres, barítono de espléndidas facultades que esta próxima temporada cantará entre otros «Aida» en el Liceo, y los bajos Manuel Gas y Canuto Sabat.

La orquesta y compañía estará dirigida por el maestro José Sabater, tan querido de nuestro público y cuya pericia y maestría ha puesto aquí de relieve en repetidas ocasiones.

En una palabra, una compañía completísima con un elenco excepcional y un repertorio que precisamente por sus intérpretes ha de interesar vivamente al público.

El abono ha quedado abierto en la taquilla del Lírico y durante el día de ayer y hoy han sido ya en gran número las personas que han inscrito ya sus nombres en las listas de abono.

Podemos asegurar una temporada brillantísima bajo todos conceptos.

DE INCA

Atentamente invitados en re presentación de LA ULTIMA HORA, hemos asistido a la solemnisima festividad religiosa y Misa celebrada en nuestra parroquia Iglesia de Santa María la Mayor, con motivo del V aniversario de la fundación de la humanitaria institución de «Auxilio Social». El Altar Mayor ofrecía sorprendente efecto por la profusión de luces en artística combinación. Fue el celebrante el señor Cura Arcipreste don Francisco Rayó. Asistieron ocupando sitios de preferencia, el Teniente Coronel D. Enrique Esquivias, el camarada Miguel Daviu, José Lo-

cal de Falange que representaba al Alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento; una nutrida comisión de Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de esta plaza militar, del Cuerpo de la Benemérita y de Carabineros, Jefes y Oficiales de esta Administración de Correos y la Jefe de S. E. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Catalina Erasmo.

Asistieron en número que excedía de los sesenta los niños que reciben amparo en los comedores de Auxilio, acompañados por la Delegada, camarada Magdalena Meliá y otras camaradas que prestan el servicio social.

Concurrió, además, un buen número de fieles de todas las clases sociales.

Terminada la Misa, las precitadas Autoridades y personas invitadas juntamente con los mencionados niños, se trasladaron al hermoso y confortable local, comedor de Auxilio, donde se sirvió abundante y selecto desayuno. Y a la una, a los repetidos niños se les dió una comida extraordinaria reinando entre los tiernos comensales gran júbilo.

Por la tarde a las seis, los mismos niños de Auxilio han concurrido al Cine del Teatro Principal de esta ciudad, para contemplar varias hermosas películas, gratuitamente debido a la galantería que les ha dispensado el empresario don Magín Reus, cuyo rasgo ha sido agradecido.

Por el éxito de esta fiesta de conmemoración del aniversario de Auxilio Social nos place enviar desde las columnas de este diario, nuestra sincera felicitación a la camarada Meliá y a cuantos la han secundado para que todo respondiese dignamente a la finalidad de conmemorar el feliz inicio de la benéfica institución de Auxilio Social, cuyo bien, que progresa, llama la atención y el concurso de los buenos.

Corresponsal

Al igual que en NEW-YORK PARIS BERLIN LONDRES ROMA Ha triunfado plenamente en PALMA La maravilla de las maravillas.

FILMOPONO presenta DANOS MEMORIA y los siete enanitos

El supremo espectáculo de esta generación

Todos los días en Sala Astoria Mañana sábado y domingo Matinal a las 11.—Platea, 3 pesetas Importante.— Esta película no será proyectada en ningún pueblo de la Isla, ni reestrenada en Palma, durante esta temporada.

Historia del reinado de D. Alfonso XIII

por R. FERNANDEZ ALMAGRO —: 30 ptas. — De venta en La Librería J. Tons

Teoría y Práctica de Sanidad Pública Para médicos y sanitarios JUAN MOSOBER 83 pesetas De venta en la Librería J. Tons

LA GUERRA CONTRA LA U.R.S.S. ES UNA CRUZADA EUROPEA

DICE LA PRENSA ALEMANA RECOGIENDO LA ALOCUCION DE MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES

Berlín.— Toda la prensa alemana publica en lugar destacadísimo la alocución del Ministro de Asuntos Exteriores y, Presidente de la Junta Política de la Falange Ramón Serrano Suñer, en la víspera del octavo aniversario de la fundación del Movimiento.

Los periódicos en sus titulares ponen de relieve las afirmaciones de Serrano Suñer, de que en España nunca olvidará, que la guerra contra la U. R. S. S. es una cruzada de toda Europa.

EFE

LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS DA UN PLAZO PARA QUE SEAN RECTIFICADOS LOS ERRORES EN DECLARACIONES JURADAS

LUEGO SERAN INFLEXIBLEMENTE APLICADAS LAS DISPOSICIONES CONTENIDAS EN LA LEY CONTRA LAS OCULTACIONES Y LOS PRECIOS ABUSIVOS

Madrid.— El Secretario General de la Comisaría de Abastecimientos y Transportes pronunció anoche ante los micrófonos de Radio Nacional de España una alocución en la que recordó una vez más las penas en que incurrirán los que de ahora en adelante infrinjan las normas existentes en materias de abastos.

También dió lectura a la circular núm. 241, cuyo texto es el siguiente:

«La gravedad de las penas impuestas por la ley de 16 del mes actual y la actuación inflexible que los organismos encargados de su ejecución han de desplegar, ha determinado el que esta Comisaría General de Abastecimientos y Transportes otorgue un plazo prudencial para la rectificación de errores y declaraciones sobre te-

rencia de mercancías, por la misma intervenidas, así como para facilitar la entrega a los centros encargados de su recogida a cuyos listos lo hayan adquirido clandestinamente. Por ello ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Cuantas personas tuvieran ilegalmente en su poder artículos intervenidos por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, los entregarán a los organismos encargados de su recogida antes del día 10 del próximo mes de noviembre, facilitándoles por medio de este organismo el recibo correspondiente.

2.º Las declaraciones de existencia de cereales, legumbres, piensos, etc., podán ser rectificadas por otros complementarios ante los centros en que las hubieran formulado, antes del día 10 de noviembre.

3.º Todos aquellos que indebidamente se hubieran arrogado condición de productor, rentista, aparejero o igualador, y no hubieran obtenido el resguardo de mercancías equivalente a las reservas totales establecidas, podrá legalizar su situación hacienda entrega en el término de 10 días de todos los documentos acreditativos de su pretendida condición.

4.º La sección de información de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes en su organismo central de zona o provincial, y en cuantos antecedentes interesen dentro de los plazos que se pr vienen para aclarar o resolver se presenten a los tres días de cumplimiento de la presente circular. Madrid 30 de Octubre de 1944. — El Comisari General de Abastecimientos y Transportes.

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Como de costumbre se ha reunido este mediodía el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Alcalde don José de Oleza y de España. Han asistido a la sesión los señores señores Homenar, Semmenat, Moragues y Llompart.

Entre otros han sido tomados los siguientes acuerdos:

Ha quedado aprobado definitivamente un dictamen relativo a la prolongación de la calle D. Can Poca Roba, (Molinar). Se ha exceptuado del pago del arbitrio sobre obras a don Lorenzo Ferragut, propietario de una finca bombardeada, sita en la P. de Socorro núm. 16.

Se ha aprobado el pago a buen cuenta de la cantidad de 10 mil pesetas, al Contratista, don Antonio Ferrer Pons, que ha realizado las obras de desmontes y muros frente a la entrada del Cementerio de esta ciudad.

Se ha dado cuenta de una instancia de doña Catalina Cordero, relativa a una reclamación contra una fábrica de mantas, situada en la calle del Crédito Balear, del caserío del Vivero, por los perjuicios que ocasiona a una casa de su propiedad con figura a la mencionada fábrica.

Se ha acordado se ponga en conocimiento de don José María Llaseras que así se llama el dueño de la fábrica, la necesidad de proceder al arreglo de la carburación de la maquinaria.

Se ha aprobado a continuación la liquidación de las obras de construcción de unos trozos de alcantarillado que ascienden en conjunto a la cantidad de 6.412 pesetas con 15 céntimos, cuyas obras ha realizado el contratista don Antonio Balaguer.

Se ha concedido un mes de permiso sin sueldo a un guardia urbano de segunda para asuntos de familia, conforme lo interresaba.

Se acuerda que a los médicos don Juan Manera Rovira, don Gaspar Reynés y don Francisco de Sales Aguilo, desde el día 1.º de Julio del corriente año pasen a disfrutar de la misma gratificación que se ha asignado a los de más médicos, en sustitución del aumento de sueldo, hasta que de una manera definitiva pasen a depender técnica y administrativamente del Estado.

Dichos señores prestan sus servicios en el Dispensario de Higiene Social.

Y seguidamente se ha levantado la sesión en la forma acostumbrada.

EL AGUA

En vista de la persistencia de la sequía, el próximo domingo se procederá al cierre del agua.

HALTAGO

En la Jefatura de la Guardia Urbana darán razón de un cerdo que ha sido encontrado abandonado en la vía pública por don Vicente Bonifán Más.

LA DIVISION AZUL

CUBRESE DE GLORIA EN LOS CAMPOS DE BATALLA EN RUSIA DOS HEROES CAIDOS

OTROS DOS CAIDOS

Madrid.— El camarada Joaquín Ruiz Bernaqui ha encontrado muerte gloriosa en combate, luchando contra Rusia, como sargento de la División Azul.

Joaquín Ruiz Bernaqui ha muerto como vivió: Combatiendo, al servicio de la Falange. Tenía 23 años de edad. Durante nuestra Guerra de Liberación, se vió obligado a permanecer en Madrid, pudiendo librarse de las persecuciones de que fué objeto.

Ha caído también gloriosamente frente al enemigo en tierras de Rusia, nuestro camarada Tomás Sánchez Isasi. Procede del Reguete de Madrid, con espíritu ardiente, y asimismo bien pronto los principios de la Falange, a cuyo lado luchó en el Madrid rojo; la Delegación Nacional de Información e Investigación, a la que pertenecía, ha perdido con este camarada a uno de sus más entusiastas colaboradores.

Joaquín Ruiz Bernaqui y Tomás Sánchez Isasi Caidos en combate en tierras de Rusia. PRESENTES!

CRONICA ALEMANA

Berlín.— El corresponsal de guerra del "Berliner Mittag" informa a su diario en los siguientes términos sobre la conducta en el combate de los voluntarios españoles agrupados en la División Azul:

«A los pocos días de intervenir en los combates, la División Azul tuvo ocasión de demostrar en la campaña de Rusia el espíritu temerario que la anima. Uno de los hechos que demuestran más elocuentemente este espíritu combativo y esta temeridad de los voluntarios de la División Azul, es el número de armas y la gran cantidad de prisioneros capturados a los soviets.

Los voluntarios españoles se han familiarizado rápidamente con las condiciones especiales de la campaña de Rusia. La artillería de la División Azul, por ejemplo, jamás sin respuesta las ráfagas de la artillería soviética y la infantería española demuestra en todo instante que es capaz de enfrentarse con éxito hasta con el adversario más temerario y porfiado.

En el curso de numerosas patrullas y en una serie de misiones de exploración, durante las que han tenido que hacer uso de sus armas, los españoles han dado prueba de ser soldados audaces e intrépidos que no retroceden ante ninguna dificultad.

Desde los primeros combates entre españoles y bolcheviques los alemanes han podido darse cuenta de que luchaban contra los rojos unos hombres que tenían que ajustar cuentas de sangre con los asesinos bolcheviques.

En las filas de la División Azul hay bastantes oficiales alistados como soldados, debido a que, lógicamente, los puestos de Oficial son limitados. Numerosos Jefes de la Falange, que ostentan condecoraciones de la guerra de liberación española, se han enfrentado en este nuevo teatro de operaciones con el enemigo de toda la civilización europea, que hace años escogiera a España como base de partida para la realización de sus planes.

Los combates de los combatientes españoles que han sacrificado sus vidas por el ideal común, no serán jamás olvidados.

NUESTRO EMBAJADOR

Berlín.— El Embajador de España en la capital del Reich, Conde de Mayalde, ha pasado algunos días cerca de los combatientes de la División Azul que operan con éxito en la campaña de Rusia.

El Conde de Mayalde ha podido comprobar el entusiasmo y espíritu combativo que anima a sus compatriotas que participan ardentemente en la campaña de aniquilamiento del bolchevismo.

FUNERALES

Madrid.— Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de los Dolores, solemnes funerales por el alma del camarada Julio García Matamoros, caído heroicamente en el frente de Rusia.

En el centro del templo había sido colocado un sevro túmulo al que daban guardia camaradas de la Vieja Guardia.

La presidencia familiar estaba constituida por las hermanas del Caido, Gregoria, Alfonso, Manuela y Carmen García Matamoros y la presidencia oficial estaba integrada por el Ministro de Agricultura, Jefe del Gabinete Diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, Sr. Ximenez de Sandoval, Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, Presidente de la Diputación, el padre del Caido don Fausto García Matamoros y su hermano Julio.

Al acto asistió numeroso público. Se interpretó la misa de

requiem de Perosi y una vez terminados los funerales se realizó un responso.

ELOGIO DE LA AVIACION

Berlín.— Las formaciones aéreas españolas que actúan, desde hace tiempo, en el frente del Este han conseguido nuevamente éxitos importantes.

Han demostrado una vez más su indiscutible y evidente superioridad sobre las fuerzas aéreas bolcheviques.

Esta superioridad fué puesta ya de relieve en su propio país, cuando la guerra civil española.

Así se afirma en una información de origen militar.

Se añade luego en esta información: «Los aviadores españoles se han adaptado admirablemente a las nuevas condiciones en que se desarrollan los combates.»

El día 26 los aparatos de caza españoles atacaron las concentraciones soviéticas. Y consiguieron destruir, en el curso de arriesgados y magistrales vuelos, numerosos aviones de los rojos.

En la defensa «necruzada» de la D. C. A. ni el fuego de las ametralladoras soviéticas logra impedir que los españoles efectuaran sin descanso vuelos nocturnos.

En estos vuelos dispersaron los aviadores españoles a las columnas de fuerzas rojas.

Al dispersar las columnas enemigas inflingían a éstas grandísimas pérdidas en hombres y material.

Los aviones españoles, después de su valiente y arriesgada actuación, regresaron a sus bases, sin haber experimentado la más pequeña pérdida.»

EFE

Los Partes de hoy

ALEMANIA

Cuartel General del Führer.— El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica hoy lo siguiente:

«Las tropas soviéticas, perseguidas por las formaciones alemanas y rumanas, se encuentran en plena desbandada en Crimea. Los largos combates para la ruptura de las fortificaciones del istmo, se han visto así coronados por el éxito. Estas operaciones han sido realizadas por la división del General de Infantería von Manstein y en cooperación con el ejército aéreo mandado por el Teniente General von Rüdstedt.

En los demás sectores las fuerzas armadas alemanas han continuado la persecución de las unidades enemigas derrotadas. Han sido rechazados varios intentos de salida llevados a cabo por las fuerzas enemigas sitiadas en San Petersburgo, cuyos objetivos de importancia han sido bombardeados por las baterías pesadas alemanas con buenos resultados observados desde nuestras líneas.

En el resto del frente oriental las operaciones continúan progresando.

En la zona del Mar Negro, formaciones de aparatos de bombardeo han atacado las instalaciones portuarias de Kerch, hundiendo 5 buques de carga con un desplazamiento de 5.000 toneladas en conjunto.

En la lucha contra la navegación de aprovisionamiento de la Gran Bretaña, los submarinos alemanos han hundido seis mercantes enemigos con un desplazamiento de 27.000 toneladas. Además, en la lucha contra las unidades de escolta, ha sido hundido un contratorpedero y dos unidades de protección. Un cañonero británico ha sido seriamente averiado por un torpedo.

Aparatos alemanes de gran radio de acción han hundido en el Atlántico, al Noroeste de Gibraltar, un navío enemigo de 2.000 toneladas y han averiado gravemente a otro buque de carga.

En acciones de reconocimiento armado, los aparatos alemanos han atacado los puertos de la costa Sudoriental y Sudoccidental de la Gran Bretaña.

El enemigo no ha volado sobre territorio del Reich.»

INGLATERRA

«Los aviones enemigos han lanzado bombas durante la pasada noche sobre la región oriental de Inglaterra, y en algunos puntos han ocasionado daños y han resultado heridas varias personas. También han sido arrojadas bombas sobre el Oeste y Suroeste de Inglaterra sin que se señalen víctimas. Las explosiones ocasionaron algunos destrozos.»

ITALIA

«En el frente de Tobruk, intensa actividad de la artillería. Los aviones británicos han renovado sus incursiones sobre Trípoli y Bengasi y hubo algunos heridos y daños de poca importancia.»

Se ha comprobado que durante el ataque aéreo contra Bengasi mencionado en el comunicado del 26 de Octubre, un aparato enemigo fué alcanzado por el fuego de la D. C. A. y cayó en el mar.

En el África Oriental actividad de los alimentos avanzados. En el sector de Celga nuestras tropas hicieron fracasar las tentativas de aproximación del enemigo.

En las proximidades de la costa siciliana fué obligado a amarrar un avión adversario. La tripulación, compuesta de tres suboficiales canadienses, fué hecha prisionera.»

TIEMPO

BOLETIN METEOROLOGICO

Situación general.— Una nueva ola de aire ártico ha invadido nuestra Península, con la sola excepción de la zona sur de la cordillera Penibética.

Tiempo probable.— Continuará la nubosidad abundante en el Cantábrico y extremo norte de la Cordillera Ibérica, dando lugar a ligeras lluvias intermitentes. También cubrirán las nubes una buena parte del cielo del Sur, Sureste de España y las Islas Baleares. Fueden registrarse en estas Islas alguna débil lluvia aislada.

Mar poco agitado. Temperatura, extremas.— Máxima de 22 grados en Sevilla; mínima de 7 grados bajo 0 en Balearia.

PELIGRA LA FLOTA SOVIETICA SI ES OCUPADA CRIMEA

LA PRENSA INGLESA HACE CABALAS SOBRE EL DESARROLLO DE LAS FUTURAS OPERACIONES EN RUSIA

Londres.— El diario londinense "Times" publica un artículo sobre la ocupación de Chirchow por las tropas alemanas y el posible desarrollo de la campaña de invierno en Rusia.

A este respecto el articulista manifiesta que el río Donetz es fácilmente desbordado al Norte por lo que las fuerzas soviéticas no podrán escogerlo como línea defensiva y que probablemente su línea de atrincheramiento será la marcada por el Don a partir de la desembocadura del Mar de Azof, y de ahí remontando su curso, hasta un punto que sea fácilmente defendible.

Audiendo después a la situación de las escuadras rusas ante el avance alemán en Crimea, el periódico añade que si las fuerzas del Reich ocupan Crimea y avanzan hacia Rostov, no cederían mucho descanso a las fuerzas navales bolcheviques, arrojándoles las pocas bases que les quedan.

CONTRA LAS HUELGAS

Washington.— El Presidente Roosevelt ha ordenado al ejército norteamericano la ocupación y custodia de las fábricas "E. Associated Corporation", que desde el mes de septiembre se encontraban en huelga.

Esta medida es la tercera vez que es adoptada por el Presidente norteamericano y fué anunciada por Roosevelt, añadiendo: "uestro país se encuentra en peligro".

REPATRIADOS YANQUIS

San Francisco.— El vapor japonés "Takita Maru" ha llegado a San Francisco con el primer grupo de repatriados norteamericanos, entre los que se encuentran 15 yanquis y 332 japoneses nacidos en los Estados Unidos.

En su viaje de regreso a Yokohama el barco repatriará a 1.000 japoneses que hasta ahora residían en los Estados Unidos.

LA PUERICULTURA, UNO DE LOS GRANDES AFANES DEL ESTADO

INAUGURACION DEL NUEVO CURSO 1941-42 EN LA ESCUELA NACIONAL ESTABLECIDA EN LA CAPITAL ESPAÑOLA

Madrid.— Se ha inaugurado solemnemente el curso 1941-42 de la Escuela Nacional de Puéricultura.

Con el Ministro de la Gobernación, presidió el acto la esposa del Generalísimo Doña Carmen Polo de Franco, que fué recibida a la entrada en el establecimiento por el Ministro, el Director General de Sanidad Dr. Palanca, Director de la Escuela, profesorado, enfermeras y numerosas personalidades médicas.

En primer término se izó la Bandera en el jardín de entrada de la citada escuela y a continuación la esposa del Generalísimo, con el Ministro y las personalidades antes citadas recorrió las distintas dependencias e instalaciones del establecimiento.

En el salón de actos se celebró la sesión inaugural, pronunciando un discurso sobre la importancia de la Puéricultura en la vida de los pueblos el Dr. Bosch Muro; el Director General de Sanidad Dr. Palanca expuso a continuación el plan sanitario del Caudillo y su desarrollo durante la post-guerra hasta el momento actual.

Por último habló el Ministro de la Gobernación señor Galarza, quien explicó con interesantes datos la trascendencia de las Leyes de sanidad maternal e infantil, poniendo de relieve que la potencia de los pueblos está en relación con la potencialidad demográfica. También hizo una exposición de los

gastos incluidos en presupuesto por atenciones de la Puéricultura, y dió las siguientes cifras: En 1936 importa el presupuesto un millón de pesetas; en 1939, dos millones; en 1941, 7 millones y para 1942 importará 14 millones de pesetas.

El Sr. Galarza fué muy aplaudido al término de su disertación.

La esposa del Generalísimo fué objeto de una cariñosa despedida al abandonar el establecimiento, como igualmente el Ministro de la Gobernación.

EN CONTRA DE ROOSEVELT

UN VIOLENTO ARTICULO

Nueva York.— «La apertura de un procedimiento para destituir a Roosevelt se encuentra plenamente justificada» ha declarado el senador republicano Hoffmann al diario "New York Journal American" comentando el último discurso de Roosevelt. El diario estima que tal discurso solo ha servido para reforzar el bloque anti-Roosevelt del congreso y dificultar la aprobación de la reforma de la Ley de Neutralidad.

En el mismo sentido se ha expresado el senador Clark al correspondiente en Washington del mismo periódico.

TEATRO LIRICO

HOY A LAS 9'30 NOCHE

Molinos de Viento

Esperanza Arquero y Luis Sagi Vela

LA DOLOROSA

Esperanza Arquero y F. Guijarro

M N N A LAS 4'30

Grandioso programa

La gran Via, Molinos de Viento

El dúo de la Africana

NOCHE A LAS 9'30

Luisa Fernanda

Maitilde Vázquez, Luis Sagi Vela y Esteban Guijarro

Fernanda BASILE + María ESPINALT

Las des divas de la ópera, próxima semana en el Teatro Lírico